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AlapelvekJelenleg és az elkövetkező években számos új gazdasági, társadalmi, poli­tikai folyamat fogja mélyen és közvet­lenül befolyásolni az emberek minden­napi életét. Ezek hatással lesznek a családok létbiztonságára, jövedelmi helyzetére, mentális állapotára. Az el­múlt időszakban — minden helyi erő­feszítés ellenére — sokasodtak a kom­munális, ökológiai, szociális és indi­viduális jellegű problémák. Egyre töb­ben élnek olyanok a VII. kerületben, akik a kilencvenes évek kihívásaira képtelenek válaszolni, akiknek már most sincs annyi anyagi, szellemi tőkéjük, mozgósítható energiájuk, hogy önálló­an, saját erőből alkalmazkodjanak a következő évek új helyzeteihez.így a kerületben újonnan létrejött Családsegítő Szolgálat célja az, hogy a működési területén élőknek segítsé­get nyújtson a legközvetlenebbül fe­nyegető negatív hatások kivédésében, illetve abban, hogy képessé váljanak különböző problémák önálló megoldá­sára. A szolgálatnak az is célja, hogy elősegítse a területén élő családok mar­ginalizálódásának csökkentését. A szak­mai program igyekszik kielégíteni az alapvető lakossági igényeket és szük­ségleteket, a helyi kezdeményezések és a szakmai kompetencia összekapcsolá­sával. így — küzd az életfeltételek ja­vításáért, a gyermekek érdekeinek vé­delméért, a fiatalok előnyösebb pálya­kezdéséért, a családok szociális, men­tális problémáinak megoldásáért, ki­szolgáltatottságuk enyhítéséért. Célja az is, hogy a szolgálat részévé váljék annak a közösségnek, amelynek mun­kája révén tagja lett.Az aktuális helyzetből kiindulva a szolgálat olyan szakmai program meg­valósítását tűzi ki célul, amelynek alapján az adott körzetben élők hely­zete — a környezet helyreállítása, komplex rehabilitációja révén — mi­nőségileg megváltozik. A Családsegítő Szolgálat feladata a körzet problémái­nak folyamatos összegyűjtése, szolgál­tatásainak a változásokhoz való iga­zítása. Nemcsak a házak fizikai álla­potának rehabilitációjáért folytatunk küzdelmet, hanem az ott élők életmi­nőségének javításához is szeretnénk 

hozzájárulni. Settlement-szerű szociális munkát tervezünk, amelynek lényege, hogy az adott körzetben dolgozó szak­embergárda (orvos, védőnő, tanár, há­zigondozó, óvónő, családgondozó stb.) együttesen összehangolt munkával fe­lelős (természetesen a tömbben élők közreműködésével) a lakók élethelyze­tének javításáért. Ez a szomszédsági kapcsolatok erőteljes erősítését jelenti, önszerveződő csoportok létrejöttét, és a szakszolgálatok társadalmi kontroll­ját. így válhat a Családsegítő Szolgá­lat a lakóhelyi szociálpolitika részesé­vé és a helyi autonómia alapján szer­veződő önetvékenység támogatójává.A szolgálat az újpesti settlement, az egykori Egyetemi Szociálpolitikai In­tézet mára ismét korszerűvé vált ha­gyományaihoz fordul vissza. Ilyenek: az emberi élet teljességének figyelem­bevétele, az általános szolgáltatás (hely- ben vagy más intézményhez való kül­déssel), továbbá a szolgálat, az oktatás és a kutatás integrációja. Ezzel a szo­ciális munkás képzés belső, struktu­rális problémáit is igyekszünk felolda­ni, nevezetesen azokat, amelyek az el­mélet és gyakorlat elválasztásából és az egyre nagyobb kutatási igényekből következnek.
A szolgálat célcsoportjaiA leromlott fizikai környezetben élő, alacsony jövedelemmel rendelkező csa­ládok tartoznak elsősorban ide. Kö­zülük is hangsúlyozottan— az alacsony jövedelmű, élethely­zetükben megrendült, magányos, be­teg, családtagok nélkül élő nyugdíja­sok;— az alacsony jövedelmű kisgyerme­kes családok, különösen azok, ahol a gyermekek veszélyeztetett helyzetűek;— az iskolából kimaradó fiatalok;— az alkalmi munkából élők és mun­kanélkülivé válók (fiatalok, felnőttek);— a hajléktalannak minősülök és az önkényes lakásfoglalók;— az alkohol- és egyéb szenvedély­betegségben élők és családjaik;— a rehabilitációra szoruló szellemi és fizikai sérültek családjai;— az állami gondozásból kikerülő fiatalok;— a fenti kategóriákban is szereplő, de sajátos problémákkal küszködő ci­gánycsaládok.
A szolgálat részletezett feladatterveKözvetlen és közvetett szociális munka; Oktatás;Kutatás.
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A közvetlen és közvetett szociális mun­
ka területén a feladatoka) Közvetlen szociális munka1. KrízisintervencióA szolgálatnál jelentkező krízishely­zetben lévők azonnali fogadása, hogy nekik a problémától függően, a lehe­tőségekhez képest segítséget nyújtsunk, illetve megszervezzük, hogy a megfe­lelő szakintézménytől megkapják a szükséges segítséget.2. Rendszeres jogi-pszichológiai kon­zultáció, tanácsadásKlienseknek és önkéntes szervezetek­nek, csoportoknak, intézményeknek.

— Jogi tanácsadásEnnek keretében a munkaviszonnyal, társadalombiztosítási ellátások igény­bevételével, a lakásbérleti jogviszo­nyokkal, lakásépítéssel, szociális támo­gatások, kedvezmények és kölcsönök igénybevételével, tartási és járadéki szerződésekkel, családjogi, gyámügyi, hatósági eljárásokkal, intézmények és szolgáltatások igénybevételével stb. kapcsolatos kérdésekben nyújtunk el­igazítást.
— Pszichológiai tanácsadásA családtagok egymás közötti kap­csolatára, a család és a külső intéz­ményi környezet kapcsolatának javítá­sára, a család belső szerkezetének, munkamegosztásának, erőforrásainak, racionális felhasználására vonatkozó kérdések megválaszolásához nyújt se­gítséget;— speciális önsegítő, fejlesztő, támo­gató, habilitációs (rehabilitációs) cso­portok szervezését teszi lehetővé;— a család, csoport szellemi és gaz­dasági erejét növelő, fejlesztő, orien­táló szolgáltatások igénybevételéhez nyújt ösztönzést.3. CsaládgondozásA családgondozók működési terüle­tükön (utcajegyzék szerint felkutatják a hátrányos helyzetű illeve veszélyez­tetett személyeket és családjaikat, meg­ismerik e családok belső szerkezetét és életük környezeti feltételeit. Felisme­rik a konfliktusokat, és ezek okait a családdal (egyénnel), s azzal együtt kö­zösen dolgoznak ki lehetséges problé­mamegoldó stratégiákat. Együttműköd­nek a konfliktushelyzetben lévő csa­láddal kapcsolatban álló nevelési, ok­tatási, egészségügyi, szociális ellátó in­tézményekkel, mindkét irányban közve­títő, kapcsolatfejlesztő szerepet vállal­nak. Javaslatot tesznek a probléma megoldását segítő szakintézmények 

igénybevételére, szükség esetén közvet­lenül vagy az intézkedéssel segítik a megfelelő szakellátás vagy szolgáltatás igénybevételét. Eljárnak a családok ér­dekében, támogatják őket jogaik érvé­nyesítésében. A feltárt és megismert szociális problémák megoldása érdeké­ben új típusú szolgáltatások bevezeté­sét (vagy a meglévők módosítását) kez­deményezik. Részt vesznek az esetmeg­beszélő csoport munkájában, beszámol­nak konkrét eseteiknek eredményeiről, dilemmáiról. Indokolt esetben kérhetik szakkonzulens igénybevételét. Javasla­tot tesznek az anyagi és dologi segít­ségnyújtás formáira és mértékére. Rendszerezik az általuk gondozott csa­ládokra vonatkozó információt, a csa­ládi nyilvántartóban rögzítik megfi­gyeléseiket, látogatásaik tapasztalatait, a családdal közösen kialakított prob­lémamegoldás módját, a kapcsolódó személyek, intézmények véleményét. Javaslatot tesznek a gondozási folya­mat átmeneti szüneteltetésére vagy végleges lezárására.4. CsoportmunkaMindazok számára, akiknek az ilyen módszerek segíteni tudnak problémáik megoldásában, biztosítani kívánjuk, hogy élhessenek a megfelelő lehetőség­gel. így szülőcsoportok, önsegítő cso­portok, fiatalok mentálhigiénés cso­portjainak stb. szervezését tervezzük, b) Közvetett szociális munkaKözvetett szociális munkán elsősor­ban az erőforrások bővítését szolgáló akciók szervezését értjük.5. Közösségi munka azon problémák kezelésére, csökkentésére, amelyeknél csak a helyben lakók aktív bevonása, érdekképviseleti, politikai jellegű te­vékenység hozhat eredményt.6. Helyi szociális munkaközösség életre hívása, működtetése, melyben a körzet szakértelmisége és önkéntesei együtt határozzák meg a feladatokat, módszereket és tevékenységeket.7. Jóléti program keretében önsegítő csoportok, szervezetek támogatása. Ezen belül:— munkaközvetítés, átképzés előse­gítése, munkaalkalmak teremtése;— tömbrehabilitációhoz való hozzá­járulás;— különböző ifjúsági körök támoga­tása;— a gyermek- és ifjúságvédelem te­rületén a veszélyeztetett gyermekek családjainak támogatása;— a nevelőszülők, örökbefogadók se­gítése;— idősek, fekvőbetegek, mozgáskép­telen személyek támogatása, a gondo­
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zás megszervezése a területi gondozó­hálózattal együtt;— együttműködés a szociális foglal­koztatóval a szellemi és fizikai sérül­tek és családjaik segítésében;— a cigány családok integrációjának elősegítése rendszeres tanácsadás ré­vén, klub működtetésével, gyerekekkel való egyéni és csoportos foglalkozás során.8. Felvilágosító programok, ismeret­terjesztés, különösen a szociálpolitika, a pszichológiai kultúra és a jog terüle­tén, szoros együttműködésben az egy­házakkal, kábeltelevízióval, iskolákkal, helyi újsággal stb.
OktatásA szolgálat az ELTE Szociológiai és Szociálpolitikai Intézetének gyakorló intézménye, ezért hallgatók oktatásáért is felelős. Lehetőséget kell biztosítani a hallgatóknak az önkéntes munkára, a tantervben előírt szakmai előrehala­dásuk függvényében szakmai felada­tokba való bekapcsolódásukra, eseten­ként önálló feladatmegoldásra. A szol­gálat felkészül a különböző szociális munkás módszerek oktatására, az el­mélet és gyakorlat integrációját bizto­sító tanári munkára. Az intézményben dolgozó szociális munkások egyben te­reptanárok is, akik az egyetemen folyó elméleti képzésben is részt vesznek (a szociálpolitika tanszék elméleti tár­gyakat oktató munkatársainak egy ré­sze ugyanakkor terepmunkát végez az intézetben). A hallgatók munkáját rendszeres szupervízió segíti.
KutatásA szolgálat kutatási programja kap­csolódik a szociálpolitika tanszékéhez. Kutatások az ellátási körzeten belül a teljes lakosságra vagy bizonyos cso­portokra kiterjedően folyhatnak külön­böző témákban. A szolgálat a szükség­leteket elemezve, azok kielégítésére a lakossági csoportokkal együtt javasla­tokat és akciókat készít elő. Utóbbiak végrehajtásában maga is részt vesz. Munkáját folyamatosan értékeli, ha szükséges, módosítja.
ESÉLY-est a hajléktalanságrólDecember 12-én, az ELTE Szerb ut­cai Tanári Klubjában Győri Péter vi­taindítója nyitotta meg az ESÉLY-estek sorozatának aznapi rendezvényét. A té­

ma a minden szempontból meglehető­sen képlékeny hajléktalanság problé­maköre volt. Az érintettek egyfelől az állami gondozásból kikerültek, börtön­ből szabadulok, idősek, elesettek, és a városokba sodródott nincstelenek. Más­felől pedig a szociális munkások, a családsegítő központok, a menhelvek nevelőtisztjei és ápolói, állami gondo­zási nevelők, tágabb összefüggésekben pedig maga a nemzeti költségvetés.A történeti visszatekintés azt bizo­nyítja, hogy magára a kérdéskörre elő­ször a szervezett politikai demonstrá­ciók hívták fel a figyelmet, s a társa­dalmi fronthelyzetek voltak azok, ame­lyek egyáltalán lépésekre kényszerítet­ték a hivatalos intézményeket. A fo­lyamatnak két kézzelfogható eredmé­nye volt: a hajléktalanok öndefiníció­jának létrejötte, s a hivatásos szociális munkások aktivizálódása. Utóbbiak rossz beállítódásai miatt azonban (kö­zegidegen konfliktuskezelési módsze­rek, járatlanság a csoportterápiákban stb.) a probléma nem került közelebb a jó megoldásokhoz. Az ezután megje­lenő, főként a középosztály soraiból induló és az egyházi peremcsoportok tagjaiból verbuválódó civil szolidaritá­si mozgalmak már egy fokkal nagyobb hatásúak voltak. Az állami finanszí­rozás megoldásai nélkül azonban mind­ezek pusztán ad hoc jellegű, átmeneti segítségnyújtások maradhatnak. A ha­zai helyzet áttekintéséhez Győri Péter felhívta a figyelmet egy most megje­lent kötetre a Társadalmi riport című kiadványra, amelynek — a résztvevők legnagyobb rémületére — az árát is megmondta: 389 Ft. (Az összeget min­denki tekintse szimptomatikusnak.)A nemzetközi modellekről szólva több típust is említett. A hajléktalanság ügye számos nyugati országban az „ol­
csó lakás” kérdéseként jelenik meg, míg a fejlődő országokban nagy sza­bású programok gondolatához kapcso­lódik. Másutt (az USA-ban és Kana­dában) inkább mentális kérdésként ke­zelik, és az intézményi segítségnyújtást elsősorban a hajléktalanok között nagy számban jelen lévő testi fogyatékosok, 
pszichopaták és egyéb adaptációs gon­
dokkal küszködő lelki sérültek számá­ra tartják elsődlegesen fontosnak. Ez tehát valamiféle személyre szabott te­rápiás modell.Magyarországon eddig még nem si­került igazán hatékony segítő straté­giát kialakítani. A problémák a napi 
dilemmák szintjén vetődnek fel, a konkrét megoldások rövid távúak, és az „addig is, amíg ..kivárásos tech­nikára épülnek.
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Bíró András mindezzel kapcsolatban arra hívta fel a figyelmet, hogy nincs olyan kezdeményezés, amely arra pro­vokálná a hajléktalanokat, hogy ön­maguk is vegyék kezükbe sorsukat, sa­ját, belső lehetőségeiket aknázzák ki, önépítő módon. Nincsenek olyan pro­jektek, amelyek megszüntetnék magát a reprodukciót.
Gönczöl Katalin arról beszélt, hogy a kérdést az állampolgári jogok szem­pontjából is vizsgálni kell. Minden kinek elemi joga, hogy ágyhoz és fe­délhez jusson. Ezért veszélyes minden olyan szelekciós törekvés, amely más szempontok (pl. a börtönből szabadul­tak elkülönítése) alapján kategorizál. A rossz mechanizmusok tipikus esete­ként említette a menedékhelyekre jel­lemző „önszerveződő rácsot”, s a ne­velőtisztek kétségbeesett tehetetlensé­gét.
Talyigás Katalin ismét arra a kér­désre irányította a figyelmet: vajon vannak-e arra vonatkozó megoldási ja­vaslatok, hogy a menhelyekre kerülők ki is kerüljenek onnan. A „bentraga- dók” csak az újabb állami gondosko­dás szükségét termelik újjá, mentális előrelépés nincs, az önmagukért való felelősség kérdése elsikkad. Sokan is­mét hátrányos helyzetbe kerülnek, ami a segélyezésüket illeti: mivel a kerü­letben nem állandó lakosok, nem kér­hetnek támogatást. Az önkényes lakás­foglalók és a szabályosan igénylő bér­lők vagy eredeti lakók viszonya újabb jelentős gond, amely a jogi vonatkozá­sok tisztázatlanságát bizonyítja.
Huszár Géza egy jól bevált amerikai modellről szólt. Ez lényegesen életsze­rűbb technikával dolgozik, mint a töb­bi. A telepeken családi formációkban élnek az emberek, a segítők és a se­gítettek száma azonos. A beilleszke­dést gyakorlatilag munkaterápia segí­ti. Szelektált munkát, személyes segít­séget kapnak.
Máté János a hajléktalanság fogal­mának pejoratív megítéléséről szólt, s a családsegítő központok fontosságát tartotta kiemelendőnek.
Mezei György ezt a gondolatsort úgy folytatta, hogy a családsegítő közpon­tok és a támogatottak közötti kapcso­latteremtés nehézségeire hívta fel a fi­gyelmet. Az intézményrendszert egé­szében véve diszfunkcionálisnak tartja. Félő, hogy ezekben az intézményekben a még rehabilitálható személyek is in­kább a deviancia felé sodródnak, a differenciálás hiánya miatt, ami csak a 

kápórendszert erősítené tovább. Ennek a családsegítő központok is áldozatául eshetnek, s ha ezek összeroppannak, az összes probléma ismét a hajlékta­lanság területén fog megjelenni.
Solt Ottília arról beszélt, hogy az önszervezés a mai magyar társadalom univerzális gondja, ezért különösen ne­héz a kevésbé egészségesek önszerve­ződése. Érthető, hogy helyzetük alap­vetően kriminalizáló, együttléteik a börtönhierarchia szerint szerveződnek („erő”, „vezérhím”). Különösen gro­teszk, hogy ma a hajléktalannak a diplomás a versenytársa.
Ohly Éva a munkanélküliség növe­kedése kapcsán a regionális népván­dorlás veszélyeiről beszélt. Ügy látta, hogy a családsegítő központok elsősor­ban vidéken lehetnek hatékonyak, bár ott is fennáll a profilvesztés lehetősé­ge. Nehezíti a helyzetet, hogy sokan szinte tudatosan választották életfor­maként a hajléktalanságot.
Kovács Pál úgy gondolta, hogy a problémát semmiképpen sem szabad levenni a politika vállairól, hiszen a költségvetés támogatása nélkül semmi esély sincs semmilyen megoldásra. Saj­nos azonban itt bezárul a kör: a költ­ségvetés a szükséges pénzt csak a la­kosságtól tudja elvenni.
Ferge Zsuzsa szerint addig semmi­féle megoldásról nem beszélhetünk, amíg nincs megfelelő mennyiségű la­kás, illetőleg valamiféle hajlék. A né­hány, eddig létrejött bázis nem képes a szükséges infrastruktúra létrehozásá­ra. A pénzügyi önkormányzatot sem tudják megoldani. A legfőbb terhet továbbra is a politikának kell vinnie, s nem kizárt, hogy normatív szabályo­zásra is szükség van.
Bíró András ismét a nemzetközi helyzet felé tágította a horizontot, s arról beszélt, hogy a hajléktalanság nem speciálisan magyar kérdés. Ám itt nagyon súlyos módszerbeli hiányos­ságok, szakmai törések akadályozzák a folyamatos munkát. Magyar hagyo­mány, hogy emberi szabadságjogok váljanak alku tárgyává — pl. a bör­tönökben hamis befogadói nyilatkoza­tok alapján másként bírálták el az el­ítéltek helyzetét stb.
Győri Péter az est lezárásaként a különböző szakterületek felelősségéről beszélt, a „tili-toliról”, amellyel ezek a problémát rendre egymásra hárítják. Véleménye szerint a normatívák kidol­gozása sokat javíthatna a helyzeten.G. K.—L. J.
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ZSUZSA FERGE:

SOCIAL POLICY REGIMES AND SO­
CIAL STRUCTURE
Hypotheses about the prospects of so­
cial policy in centraleastern Europe.SUMMARYThe paper first reviews the former, and the prospective welfare regimes of Hungary. Using the welfare régimé types of Esping-Andersen, the pre-war system is identified as one similar to the continental European conservative- corporatiststatist model. The model of the former state socialist system is described as an (elsewhere unprece- dented) antiliberalstatist hierarchized- socialist mix, with conservative bits thrown in. Currently two of the three main models (conservative and liberal) are strongly represented in politics, while those in favour of the liberal- social democratic model are weak, and on the defensive. Meanwhile the so­cial structure is undergoing change, passing írom a repressed structure to a living one. Two groups of the new middle eláss, the state bureaucracy, and the entrepreneurial eláss are cle- arly strengthening, while the third faction, the „intellectuals”, are losing out. The working eláss is divided, and the future of the rural population is still uncertain. The strong groups fa­vour the conservative and the liberal model, or a mix of these. The groups in favour of a liberal-socialist model are either weak, or unshaped. There- fore despite the new political possi- bilities, the welfare system may evolve in a way contrary to the will and interests of a majority. Because the economic and social conditions are tra- gically deteriorating, this may cause social trouble.

JÓZSEF BAGÓ:

THE CHANCE OF AN ACTIVE LA­
BOUR MARKÉT POLICY IN HUN­
GARYIn Hungary before the period of eco­nomic and political transformation no analysis of criticism of then labour ma- nagement system existed, nor were there any projections of unemployment levels. Whole sale criticism of labour markét institutions was indicative of a lack of information as well.Pursuing an active labour markét policy requires a comprehensive wiew of the actual labour markét situation as well as an element of consensus between employment experts influen- cing labour markét participant beha- viour.
BASIC INCOMEThe author gives a short survey of earlier proposals (social dividend, ne- gative income tax), according to which member of the society is given a qua- ranteed income. Analysing the reasons evoking the revival of these ideas in West European countries in the form of basic income, the paper deseribes the essence of and the practical pros- posal fór introducing basic income, as well as its expected effects. Taking intő account the arguments and coun- ter-arguments the author draws the conclusion that the introduction of ba­sic income in its pure form is nőt pro- bable, bút in a partial variant it can be realized.
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